



# 心繫祖國 同心築夢——中華人民共和國70華誕獻禮專輯

香港華星投資(集團)有限公司董事長邱季端，是一位愛國愛港愛鄉的成功商人，著名實業家、收藏家、慈善家。他還兼任中華海外聯誼會顧問，香港福建社團聯合會名譽主席，廈門喜盈門傢俱製品有限公司、漳州喜盈門傢俱製品有限公司董事長，是目前中國規模最大的民營藝術館——「寒江雪藝術館」的唯一投資人。邱季端曾獲香港特別行政區政府榮譽勳章、廈門市榮譽市民、北師大傑出校友、世界華商投資基金會「世界傑出華人獎」、中華慈善總會「中華慈善事業突出貢獻獎」和「中華慈善人物」、世界閩商大會「華僑捐款公益事業突出貢獻獎」等多項榮譽。



■著名實業家、收藏家、慈善家 邱季端



■邱季端與嘉賓在寒江雪藝術館前合照

## 邱季端：實業家慈善家圓文物收藏夢

1962年，在全國高校錄取率僅為百分之六的情況下，邱季端考取了北京師範大學中文系。在這所高等學府，他投入了前所未有的苦讀，求知求進，並學成畢業服務國家的教育事業，奉獻社會。

### 經營成功樂善好施 閩省政府樹碑褒獎

工作多年後，為繼承前輩遺產隻身來到香港的邱季端，從碼頭工人到成功的實業家，一路走來，艱辛備嘗。隨著國家改革開放，他幾乎每一個抉擇都是着眼於改革開放上的需要。石獅甫一招商，邱季端就率先創辦了第一家海綿廠、第一家真皮沙發廠、第一家板式傢俱廠，填補了閩省行業的空白。深圳特區成立後，他是同業港商中第一個把工廠整廠搬遷到深圳的人。「6.4」風波後，邱季端又毅然決然地率先破冰，在廈門投下著名的「玉濱城」、「華星大廈」等房地產項目，像磁石一樣示範和吸引回許許多多投資商，廈門市政府為此授予他為首批榮譽市民。其後又毅然轉向投資傢俱業，他說辦實業憑的是本事。現在，佔地近千畝的「喜盈門」工廠，近千家「喜夢寶」門店，來自歐、美、日持續遞增的訂單，商品銷量長期在亞馬遜保持第一，並被其評選為內地供應商第一名，這些都是對他堂堂正正經商的褒獎。

邱季端事業有成後，熱心公益，僅向母校捐贈就超過了3,000萬元人民幣，資助北師大修建「邱季端體育館」。除此之外，他還特別關注教育、慈善事業，累計捐資1.5億元人民幣，在寧夏、江西、內蒙、貴州、雲南等地興建了多所希望小學。邱季端更捐資中華光彩事業促進會600萬元，福建女排500萬元，捐資250萬元興建泉州五中季端體育館、100萬元興建華僑大學季端樓，捐資設立華僑大學邱季端文科綜合成績優秀學生獎、集美大學「邱季端扶困助困生獎助金」等單項基金。此外，邱季端還向福建師範大學教育基金、福建省慈善總會、泉州僑鄉體育館、石獅市中華慈善總會、廈門教育基金、集美大學、泉州市慈善總會等數十個單位團體捐款。

在家鄉石獅市，從1987年起，邱季端先後捐資為厝上村修築石板路、水泥路，建公園，造避雨亭，修自來水，建村老人會、村辦公大樓、中小學教學樓，購贈洋



■邱季端一直關心、支持中國女排。圖為2019年4月女排在漳州市集訓時，邱季端前往探望與女排隊員合照



■邱季端捐贈3,000萬元資助北師大修建「邱季端體育館」

芝鎮政府中巴車，設立村愛心基金會等等。為此榮獲福建省政府在其故居石獅厝上村樹碑褒獎的殊榮。

### 求學北京師範大學 收藏夢萌生琉璃廠

「只有在文化上站起來，中華民族才不會再倒下去！」這是邱季端在經歷了東西文化體驗和「一國兩制」後的微悟。他是這樣想的，也是這樣做的，並投資興建「寒江雪藝術館」這家全中國規模最大的民營藝術館。他的收藏經歷可以追溯到上個世紀的60年代初，那時，他在北師大求學，課餘樂此不疲的流連在校園附近的琉璃廠，那是他收藏之夢生起的地方。

北京琉璃廠，這條起源於清代的文脈，曾被譽為是一所沒有圍牆的學校。各色著名老店中的古舊書籍、古玩古董，碑帖字畫、文房四寶曾應有盡有。邱季端對此間的回憶是：「在一文不名的時候我發過誓『有朝一日，我要把所有愛不釋手的畫全買回來。』也正因為一文不名，我弄清了琉璃廠真正吸引我的決不可能是淘寶，而是它所延續的文脈。中國五千年的文化沒有中斷，最大的功勞當屬文物古籍。文物古籍中保留著我們文化的精髓，這是最寶貴的文脈。」從那時起在香港事業有成，琉璃廠一直是他的魂牽夢縈。



■寒江雪藝術館收藏上海灘金融鉅子徐寄廩舊藏的劉景晨呈獻乾隆帝的門彩繪枝花卉紋天球瓶

當邱季端重返琉璃廠的時候，已經是1980年代。榮寶齋、友誼商店、潘家園以及其後的廈門白鷺洲，從此迎來了一位出手不凡的藏友。邱季端說：「我的收藏偏向文化承載，為了識得廬山真面目，逛博物館、參加拍賣會、看古玩書籍成了我的必修課。玩古玩看走眼這種事常有，就算是專家有時也難免，買錯了就當交學費了。痛但快樂、樂此不疲，是我最初十年的感受。」

在1990年代一次偶然的機會，邱季端結識了民國時期的大銀行家、上海灘金融鉅子徐寄廩的孫子。他了解到這位上海灘金融鉅子收藏各種金銀錢幣、瓷器書畫以及陳年普洱和貢茶，尤以中國古瓷最為豐富。他表示：「幾年間我數十次親自前往浙江、安徽等地，尋訪徐寄廩後人，不吝鉅資尋找徐寄廩的珍藏。也正是這一番上山下鄉的世紀收藏，讓我走近了民間文物。」

### 興建寒江雪藝術館 斥數十億只藏不賣

目睹海量的民間文化被否定、流散和損毀，他開始了「民代國藏」的思考，進而投身並引領民間文物搶救性收藏，成為一名不經營古玩、不以收藏賺錢、不以盈利為目的，而只想保護文物的收藏家。中國古陶瓷學會名譽會長葉文程評價他：「不僅是民間收藏家，而且是民族收藏家。」可為了這一份擔當，他付出了巨大的心力與財力。從那時起到現在，他以「道之所存，雖千萬人吾往矣」的氣概，不為萬千阻撓所動，在十萬多個日夜裡迎風執炬，把中國幾千年的文物不辭勞苦地收集起來，使他的門類涵蓋青銅、古玉、古陶瓷、古今書畫、雜項、陳年普洱、佛文化以及上古文明等，藏量達到百萬之巨。2014年，他決定在廈漳交界的龍池台商投資區，投資建設一座屬於自己的「寒江雪藝術館」。時至今日，佔地50畝、建築面積3.8萬平方米的藝術館已經布陣陳列頗具規模，邱季端完成了從當年只看不買的學子到投資數十億、只藏不賣的民族收藏家的跨越。

當前，年逾古稀、公司業務早上軌道的邱季端，已把經營的重擔交與下一代。他把目光放的更遠，這個更遠的目標就是投身於中國文物的搶救和保護。他捐助支持了福建收藏家協會等十餘個著名民間收藏社團，贊助了50多位民間古陶瓷專家的學術研究，承擔了450萬元的民間收藏家學術交流費用，同時他組織民藏專家

並親任主編編撰《中國古陶瓷大典》。

### 不願繁榮穩定有損 發展必須和諧穩定

邱季端現在大部分時間都在內地，但他也十分關注香港的事情：「很不幸，近幾個月來，香港發生了一些我們都不願看到、有損香港繁榮穩定的事情，部分人的示威衝擊持續，惹人焦慮。我們營商人士十分清楚，法治和安定是香港長期保持國際金融、航運及貿易中心地位的基石，若法治不存、暴力橫行，香港繁榮穩定的根基就會被侵蝕。借此機會我呼籲：再橫生亂象，香港是折騰不起的！我們堅決支持行政長官林鄭月娥帶領特區政府依法施政，支持警方嚴正執法，支持政府有關部門和司法機構依法懲治暴力犯罪人士。」

邱季端又指出，香港目前確實存在一些深層次的問題，例如土地、房屋、青年向上流動等，而問題出現的原因是深層次的、多方面的，有複雜的歷史因素、社會根源，也有國際背景。要解決這些問題不是一日之功，需要綜合政策、多管齊下，中央政府一直高度關注香港深層次問題，特區政府也一直想方設法去解決這些問題。發展是解決香港各種問題的金鑰匙，對於香港存在的深層次問題還要靠發展來解決。國家將繼續支持香港發展經濟、改善民生，支持香港積極融入國家發展大局，特別是在建設粵港澳大灣區的過程中會考慮為香港發展拓展新空間、增添新動力，讓香港的居民，特別是香港的青年人獲得更多發展機會。邱季端寄語：「香港的發展必須要有和諧穩定社會環境，希望香港青年人，盡快從紛爭中走出來，抓住重大機遇，實現自身更好的發展。」



■寒江雪藝術館舉辦佛像展覽



■寒江雪藝術館收藏青銅器



■寒江雪藝術館收藏徐寄廩舊藏的藏品



■寒江雪藝術館收藏「紅山文化」藏品



■寒江雪藝術館效果圖



■邱季端精心研究古物



■邱季端榮獲福建省政府「惠澤桑梓」榮譽獎項



■漳州喜盈門傢俱製品有限公司